



# 12周岁犯故意杀人罪要负刑责

## 调整刑责年龄,设专门学校管束……两部重要法律这样修改

12月26日,全国人大常委会会议表决通过刑法修正案(十一)和新修订的预防未成年人犯罪法。这两部重要法律的修改包括:调整刑事责任年龄、开展偏常行为分级干预矫治、完善专门教育体系等方面,对社会强烈关注的未成年人违法犯罪问题作出回应,推动破解未成年人违法犯罪“处置难”问题。

### 刑法完成新一轮大修 刑责年龄下调至12岁

修改前的刑法规定,未满14周岁的未成年人无需承担刑事责任。但近年来多地发生14岁以下未成年人严重暴力犯罪案件,社会各界对调整法定刑事责任年龄的呼声日益高涨。

此次通过的刑法修正案(十一)规定,已满12周岁不满14周岁的人,犯故意杀人、故意伤害罪,致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾,情节恶劣,经最高人民检察院核准追诉的,应当负刑事责任。这意味着在“特定情形、特别程序”的前提下,12至14周岁未成年人同样要承担刑事责任。

中国刑法学研究会副秘书长彭新林表示,调整刑事责任年龄可以严厉制裁社会危害严重的低龄未成年人恶性犯罪,维护社会公平正义和社会安定;既回应了社会关切,也体现了宽严相济的刑事政策。

### 对免于刑罚的未成年人 进行“专门矫治教育”

对那些因不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的孩子,新修订的预防未成年人犯罪法规定,经专门教育指导委员会评估同意

后,教育行政部门会同公安机关可以决定对其进行专门矫治教育。专门矫治教育的专门场所实行闭环管理,公安机关、司法行政部门负责未成年人的矫治工作,教育行政部门承担未成年人的教育工作。

还有一些“问题孩子”,家长管不了、学校无力管,该如何矫治?

根据新修订的预防未成年人犯罪法,国家加强专门学校建设,对有严重不良行为的未成年人进行专门教育。

父母或者其他监护人、所在学校可以向教育行政部门提出申请,经专门教育指导委员会评估同意后,由教育行政部门决定将其送入专门学校接受专门教育。

“对触犯法律的未成年人的最佳处理是教育,辅之以必要的惩戒和矫治,进而挽救感化,而不是主要依靠惩罚。”全国人大常委会法工委社会法室主任郭林茂说。

中国预防青少年犯罪研究会副会长姚建龙表示,从“工读学校”到“专门学校”是一种理念的变化,更突出教育的属性和学校的特点。新修订的法律设置了专门学校和普通学校之间的衔接渠道,有助于更好地开展矫治教育。“普通学校要更有担当,不能孩子有一点错就往专门学校送。”据新华社

### 分级干预矫治 未成年人偏常行为

事前预防优于事后惩治。新修订的预防未成年人犯罪法将未成年人的偏常行为划分为不良行为、严重不良行为等,进行分级干预矫治。

对于未成年人吸烟、饮酒,多次旷课、逃学等不良行为,法律要求,未成年人的父母或其他监护人应及时制止并加强管教,公安机关、村居委会应及时制止并督促监护人依法履行监护职责,学校应对拒不改正或者情节严重的学生采取训导等教育管理措施。

严重不良行为则包括斗殴、吸毒、赌博等严重危害社会的行为,以及违反刑法规定但因不满法定刑事责任年龄免于刑事处罚的行为。对于有教唆、胁迫、引诱未成年人实施严重不良行为的,法律规定了监护人、学校、村居委会向公安机关报告的义务。公安机关可对有严重不良行为的未成年人采取训诫、责令参加社会服务活动、责令接受社会观护等矫治教育措施。

姚建龙表示,新修改的预防未成年人犯罪法更加清晰地界定了“不良行为”的内涵和外延,完善了“严重不良行为”的概念,分级更加科学,更有利于进一步细化未成年人犯罪预防体系。据新华社

### 延伸阅读

## 预防未成年人犯罪,不仅是法律问题

近年来,低龄未成年人恶性犯罪时有发生,触目惊心。而根据修改前的刑法规定,未满14周岁的未成年人,无需承担刑事责任。更令人痛心的是,有的孩子犯罪后因未到刑事责任年龄免于处罚,多年后居然再度犯案,且手法更加残暴……

民之所呼,法之所向。

全国人大常委会会议26日表决通过刑法修正案(十一),对刑事责任年龄相关规定作出调整。12至14周岁未成年人故意杀人等犯罪,将不再是刑事“免责人群”。

未成年人犯罪,牵动太多人心。

事前的预防,永远好过事后的惩治。这次常委会会议表决通过新修订的预防未成年人犯罪法,对未成年人偏常行为实施分级预防,进一步完善专门教育。因不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的“问题孩子”,经专门教育指导委员会评估同意,教育行政部门会同公安机关可以决定对其进行专门矫治教育。

预防未成年人犯罪,不仅是法律问题,更是社会问题。唯有凝聚全社会力量,完善教育机制、加强心理干预、守牢法律底线,才能更好护航孩子身心健康,让祖国的花朵茁壮成长。据新华社

## 高空抛物、抢方向盘等写入刑法

十三届全国人大常委会第二十四次会议26日表决通过刑法修正案(十一),针对低龄未成年人犯罪、疫情防控、金融市场乱象等人民群众关切的突出问题,对刑法作出修改完善。刑法修正案(十一)将自2021年3月1日起施行。

修正案除了对刑事责任年龄相关规定作出调整,还强化公共卫生刑事保障,修改妨害传染病防治罪,进一步明确新冠肺炎等依法确定的采取甲类传染病管理措施的传染病,属于本罪调整范围;与生物安全法相衔接,

增加规定了非法从事人类基因编辑、克隆胚胎犯罪,严重危害国家人类遗传资源安全犯罪和非法处置外来入侵物种犯罪。

为防范和化解金融风险,修正案加大对证券犯罪的惩治力度,提高欺诈发行股票、债券罪,违规披露、不披露重要信息罪等资本市场违法犯罪的刑罚。

此外,修正案加大对性侵未成年人犯罪的惩治力度,着力打击药品“黑作坊”,将高空抛物、抢公交车方向盘、“冒名顶替上大学”等写入刑法。据新华社

## 柳下谈

齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 马纯潇

2020年即将告别,但是与我们纠缠了一年的新冠肺炎疫情却仍然挥之不去。据国家卫健委通报,12月25日0—24时,我国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例20例,其中境外输入病例12例、本土病例8例。

有人对此表示忧虑,这种忧虑当然可以理解,因为今年年初疫情对我们生活造成的影响依然历历在目。但是,通过“左顾右盼”和“瞻前顾后”,我们应该能够抛却恐慌,树立信心。

先来“左顾右盼”。世界各国依然严峻的疫情形势和我国一年来的抗疫实践证明,我们的抗疫策略是行之有效的。因此,在全球疫情形势依然严峻而我们又在尽可能正常参与世界经济循环的大背景下,对于部分地区出现的零散病例,我们无须过分担忧。

再来“瞻前顾后”。回首一年来与疫情斗争的过程,我们由最初的恐慌、悲壮,到后来的沉着、坚定,政府部门逐渐形成一套行之有效的应对流程。可以说,在打赢“武汉战疫”之后,我们已经完全能够掌握疫情防控的主动权。事实也证明,尽管东北、新疆等地都曾先后有新冠肺炎感染病例出现,但是当地都很快控制了疫情。因此,在完全掌握疫情防控大局的情况下,面对部分地区出现的零散病例,我们没有必要恐慌。

无须恐慌,却也大意不得,接下来我们仍然要面对疫情带来的严峻挑战。

对于疫情防控而言,大规模人口流动和聚集无疑是严峻的考验,而从现在起到明年2月份,各种考验将接踵而至。元旦假期首先到来,接下来学生放假、农民工返乡、春节走亲访友……疫情防控能经得住考验吗?答案是必须能!因为没有人愿意再重复一遍年初在疫情笼罩下的生活状态。

政府部门应及时出台并颁布特定时期疫情防控相关预案。凡事预则立不预则废,各级政府部门在一年的抗疫过程中积累了相当丰富的经验,只要相关措施应对得当,疫情防控应无问题。

广大民众在抗疫工作中依然不可或缺,甚至是至关重要的。在以往的疫情追溯中,常见因为某个人疏漏导致疫情传播的案例。因此,政府部门制定的防控策略再完备,也需要广大民众实施配合才能发挥效力,继续保持勤洗手、戴口罩等良好习惯,把个人防护做到位,既利己又利人。

我们坚信,只要上下一心,各司其职,一定能牢牢把控疫情防控的大局。

病例散发不足惧,防疫仍须瞪起眼

## 重回第一方阵,山东今年15条高速通车 全省高速公路通车里程达7473公里

尹集枢纽互通接青银高速公路,向南经过聊城市高唐县、茌平区、东阿县,止于东阿县南侧,设置东阿南枢纽互通接青兰高速。项目主线全长76.754公里,总投资69.09亿元,双向四车道,设计速度120公里/小时。项目东接京台高速,西接德上高速和高邢高速,对促进省会经济圈一体化高质量发展,具有十分重要意义。

德上线京台高速至G105段项目是国家高速公路网中G3北京至台北放射线的并行线G3W(德上线)在山东境内的起始段,起点位于德州市陵城区丁庄镇孙家集村北的京台高速,终点在德

州市武城县四女寺镇大刘庄村西北接德上高速。项目批复概算23.63亿元,主线全长15.539公里,双向四车道,设计速度120公里/小时。项目建成通车,对进一步完善全省高速路网布局,促进沿线区域经济社会发展具有重要意义。

2020年是“十三五”收官之年,也是山东交通运输基础设施建设的丰收之年。至此,全年共有15个、1280公里新建和改扩建高速公路项目建成通车,全省高速公路通车里程达到7473公里,重回全国第一方阵,再塑“山东的路”新辉煌。

### 2020年通车的15条高速公路及新开工的5条高速公路

- ◎枣庄至菏泽公路工程  
通车时间:8月10日
- ◎济南至乐陵高速公路南延线工程  
通车时间:9月1日
- ◎文登至莱阳公路工程  
通车时间:9月30日
- ◎济南至泰安高速公路  
通车时间:10月27日
- ◎董家口至梁山(鲁豫界)公路新泰至宁阳段  
通车时间:10月31日
- ◎董家口至梁山(鲁豫界)公路宁阳至梁山段  
通车时间:11月16日
- ◎山东省埕口(鲁冀界)至沾化公路项目  
通车时间:11月16日
- ◎潍日高速公路潍坊连接线项目  
通车时间:11月26日

- ◎济南绕城高速公路二环线东环段(济南“大东环”)  
通车时间:11月26日
- ◎京沪高速公路莱芜至临沂段改扩建工程  
通车时间:11月26日
- ◎岚山至罗庄公路工程  
通车时间:11月26日
- ◎青兰高速公路莱芜至泰安段改扩建工程  
通车时间:12月18日
- ◎新泰至台儿庄(鲁苏界)公路新泰至台儿庄马兰屯段  
通车时间:12月18日
- ◎高唐至东阿高速公路  
通车时间:12月26日
- ◎德上线京台高速至G105段项目  
通车时间:12月26日

2020年新开工5条高速公路:新台公路台儿庄马兰屯至鲁苏界段、济南绕城高速公路二环线西环段、济青中线潍坊至青岛段、济青中线济南至潍坊段、临淄至临沂高速